

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Зыковой Екатерины Ивановны  
«Чувство присутствия у пользователей  
информационно-коммуникационными технологиями»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по  
специальности 5.3.1. – Общая психология, психология личности, история психологии**

Представленный автореферат отражает структуру и основные положения диссертационного исследования Е.И. Зыковой, посвященного проблеме взаимодействия человека с киберпространством. Актуальность исследования определяется постоянным ростом количественных и качественных показателей вовлеченности современного человека в различные виды киберактивности.

Работа Е.И. Зыковой вносит вклад в исследование психологических механизмов и характеристик чувства присутствия – феномена, возникающего в процессе взаимодействия человека с киберреальностью. Концептуально исследование Е.И. Зыковой можно рассматривать как заявку на еще один подход к операционализации понятия потокового состояния интернет-пользователей, который основан на гипотезе Е.В. Субботского о сознании как способности человека находиться одновременно в обычной и магической реальности и существовании особого механизма, обеспечивающего их разделение (т.н. усилие разграничения реальности). На основании полученных ею эмпирических данных Е.И. Зыкова приходит к выводу о том, что способность совершать переход между реальностями связана с характеристиками психологической границы и когнитивного контроля (прежде всего, с эффективностью оперативной памяти, переключаемостью внимания и латентностью оперативной памяти), а те, в свою очередь, различаются в зависимости от вида осуществляемой человеком киберактивности (использование социальных сетей, участие в онлайн-играх вообще и предпочтение их определенных жанров). По сути, в терминах гипотезы Е.В. Субботского, автор предоставляет доказательства того, что предрасположенность пользователей к разным видам киберактивности коррелирует с выраженностью их склонности к пребыванию в магической реальности.

Исследование проведено на интересном и количественно представительном эмпирическом материале (252 респондента, из них 147 игроков в онлайн-игры) с использованием соответствующих гипотезам методов статистической обработки (анализ значимости различий, корреляционный и регрессионный). Привлечение понятия границы личности, органичного для теории и практики психологической помощи, открывает возможности применения полученных автором результатов в целях психопрофилактики и психотерапии неблагоприятных вариантов личностного развития под влиянием интернет-зависимости.

Основные замечания по автореферату диссертации Е.И. Зыковой связаны с недостаточной полнотой представленной в нем информации, значимой для понимания излагаемого материала и оценки убедительности формулируемых автором выводов. Так, в тексте автореферата не раскрыты содержание и процедура методических приемов, заявленных в п. «Теоретико-методологические основания исследования» (с. 7) в качестве диагностических средств или схем исследования, а именно: «модель позиционного выбора» и «модель эффективности использования предшествующей информации». Отсутствие хотя бы краткого их описания делает неочевидной оправданность некоторых выводов,



приведенных в пп. 3.2.4-3.2.5 автореферата. Отсутствует в представленном тексте и сравнительная характеристика жанров онлайн-игр MMORPG, MOBA и «шутер», хотя свойственная им специфика, судя по представленным в п. 3.4 автореферата результатам, является фактором, влияющим на уровень чувства присутствия игроков и их склонность к развитию зависимости от интернета. Не приведены также данные о соотношении числа респондентов разного пола в сравниваемых подвыборках игроков, предпочитающих разные жанры онлайн-игр, соответственно, отсутствует и информация о контроле вклада данного фактора, хотя в п. 3.3 сделан вывод о том, что пол оказывает определенное влияние на исследуемые феномены.

Отмеченные недостатки автореферата диссертации не снижают общего качества исследования, проведенного Е.И. Зыковой на достойном профессиональном уровне, благодаря чему его результаты обладают несомненной научной и практической значимостью. Содержание представленной в автореферате работы полностью соответствует заявленной специальности 5.3.1. «Общая психология, психология личности, история психологии» и свидетельствует о том, что Е.И. Зыкова заслуживает присвоения ученой степени кандидата психологических наук.

Отзыв подготовлен кандидатом психологических наук, старшим научным сотрудником Отделения 7 «Искусственный интеллект и принятие решений» Федерального исследовательского центра «Информатика и управление» Российской академии наук (ФИЦ ИУ РАН) Кузнецовой Юлией Михайловной.

Кузнецова Юлия Михайловна

01.12.2021

Адрес: 117312 Москва, пр-т 60-летия Октября, 9.

Телефон: 8 916 423 6297

Эл. почта: [kuzjum@yandex.ru](mailto:kuzjum@yandex.ru)

Подпись Кузнецовой Ю.М. заверяю:  
Начальник отдела кадров Л.А. Петрова  
«30» 11 2021 г.  
Отдел кадров  
Федеральное государственное учреждение «Информатика и управление»  
Федеральный исследовательский центр «Информатика и управление»  
Российской академии наук